

四年内申城外环绿带将新增36座公园、40座“环城驿”

■ 郁文艳

到2025年,本市将在外环绿带的基础上,通过提升改造新增36座公园,与已有的顾村公园等14座公园共同组成50座公园的环上公园群。同时,为满足市民基本的游玩休憩需求,将在环上布局建设约40座“环城驿”,为市民提供信息咨询、休闲游憩、康体活动、商品租售、医疗救助、安全保卫、管理维护等服务。

环城生态公园带规划新增36座,环城生态公园带将有50座公园。沿着外环高速,有一条“绿项链”——宽度在100米至500米不等

的绿化带。根据最新规划,以这条绿带为基础,将通过提升改造,新增36座公园,与环上已有的顾村公园、闵行体育公园、滨江森林公园等14座公园一起,组成拥有50座公园的环上公园群。

建40座“环城驿”,提供休憩、医疗救助等服务。在外环绿带之上,除了建设环城公园带外,还将建设一条绿道,可以让市民散步、骑行。而为了更好地满足市民散步、骑行、休息等需求,绿道上要建设“环城驿”,总共约40座。据了解,外环绿道依托外环绿带而建,具有生态保护、健康休闲和资源利用等功能,是一个绿色慢行系统,

规划总长度约112公里,自2016年启动至今,外环绿道浦西段已基本贯通。

根据外环绿道总体规划,“十四五”期间,绿化部门将加快推进外环绿道建设,基本实现全线贯通。

同时,为满足市民基本的游玩休憩需求,布局建设绿道驿站——“环城驿”约40座,形成步行、骑行功能兼备,且串联“环上”各大公园、连续贯通的外环绿道体系。

环城公园带、环城驿怎么建?听市民意见。即日起,环城生态公园带建设市民金点子征集活动在上海市绿化和市容管理局网站发

布,包括环城生态公园带logo征集、环城驿建筑概念设计方案征集,还将进行环城公园带建设市民需求调查。

据市公共绿地建设事务中心介绍,环城驿方案设计要能体现上海特色,充分展示绿道风采;功能上能满足为市民提供信息咨询、休闲游憩、康体活动、商品租售、医疗救助、安全保卫、管理维护等服务。

环城公园带建设市民需求调查的内容则包括:市民希望公园融合骑行、滑板、骑马、野外露营、水上运动等哪些体育功能;公园里开展文化艺术课、露天音乐会、啤酒美食节等哪些主题活动等。

■ 关注

患脑疾的妈妈走失12年还能念出儿女名字

“妈!”刚见到走失12年的母亲,3个孩子瞬间成了泪人。尽管时隔多年,大家面容都有不小的变化,但患有脑部疾病的母亲,却紧紧拉住了孩子们的手,奇迹般地逐一念出了他们的名字。12年的岁月流转,冲不走子女对母亲的思念,更磨不掉母亲对子女的最心底的爱。

中秋节前夕,经过佛山禅城公安和民政部门连续一个多月的核对工作,东莞市民陈女士和她的哥哥弟弟3人,终于在时隔12年后再次拥抱了自己的母亲,收到了来自公安机关和民政部门的难忘、感动的中秋礼物。

“阿妈的精神和身体状况都很好,感谢你们。”认亲仪式上,家属们握住民警和民政部门工作人员的双手,并向佛山禅城公安送上写有“人民警察为人民、助力寻亲暖人心”的致谢锦旗,感谢他们为寻回母亲的艰苦努力和无私付出,“你们是最棒的人民警察!这是一个让我们最温暖的中秋节。”



继撸猫店、撸狗馆之后,撸猪店也在申城应运而生。这一新生事物吸引了不少眼球,很多家长带着小孩专程前来打卡撸猪。猪和小猫小狗差不多,撸起来是一个套路,摸摸背、挠挠下巴、揉揉肚子,它们就会舒服地躺下。图为几个孩子正在闵行区仲盛广场撸猪店里体验撸猪。
记者 夏常青 摄影报道

■ 热议

“不法分子利用日益发展的通信技术和快捷支付技术,在非接触状态下,设计花样繁多的骗局,实施电信网络诈骗,让人一不小心就会掉入陷阱。因此,预防金融诈骗不能只靠银行网点工作人员‘苦口婆心’劝说,更重要的则在于将金融诈骗藤蔓上的‘歪瓜裂枣’一一摘除。”郭元鹏评论金融诈骗:须摘除诈骗藤蔓上的“歪瓜

裂枣”

“由于螃蟹券属于商品化的预付卡,付费在前消费在后,给监管带来了很大难度。避免被‘套路’,消费者自身也应擦亮眼睛,对含糊其辞、貌似诱人的‘纸螃蟹’保持警惕。买券要看清品种、公母、重量等标注信息,选择正规渠道,最好选择经营年份长、口碑好的品牌,并预先

检查商家资质。只有监管、行业、消费者齐心协力,从源头刹住‘纸螃蟹’套路的歪风邪气,这一市场才能良性发展,让人们买螃蟹放心,吃螃蟹舒心。”全宗莉评论“纸螃蟹”猫腻多:吃螃蟹擦亮眼

“古语云,过犹不及。在育儿过程中,一定要注意适可而止、量力而行。专家们提供的育儿经验只是针

对大多数孩子的普遍情况,并非一成不变的绝对真理。把此作为唯一标准,按图索骥,就会忽略了孩子的‘个性’和特有的生长发育轨迹。重视优生优育并没有错,倘若把专家的理论绝对化,反而对于孩子的健康成长产生不利的影响。”关育兵评论“照书养娃”:一味按图索骥会适得其反

■ 事件众议

“零废弃月饼大作战”为遏制浪费出招

【事件回放】 中秋节假日,在上海长宁区华阳街道的一处花园内,一场“月饼大改造”正在进行。五仁月饼在两位厨师的改造下焕发新生:五仁馅配上椰枣,做成了方便携带的能量棒;切下来的饼皮配上酸奶、水果,就是颜值与味道兼备的酸奶水果杯。如果月饼太多改造不过来,捐赠者就直接寄往“食物银行”,进入分发程序。上海多家公益机构和行动小组联合发起的这场“零废弃月饼大作战”,因为“零浪费”受到市民称赞。

【微博热帖】

@吴睿鹤:“零废弃月饼大作战”,不仅能将市民手中的余量月饼,变成老少皆宜的美食,有利于

【综合观点】

如今,月饼的过节属性,已经从补充糖分、过过嘴瘾,转变为人情往来、联络感情。朋友送来的节日月饼,不收怕扫人面子,收了又实在吃不下,甚至还有老人怕浪费了,早晚强行吃月饼,引发了

消化节后余量月饼,更为重要的是,在反对食品浪费已形成全社会共识的当下,“月饼大改造”蕴含着遏制浪费的“大智慧”。

健康问题。

每年中秋节后,多数消费者家里都会为吃不完的月饼而烦恼,小区的垃圾箱里,都会发现丢弃的月饼,有的甚至完整无损被扔掉。一项针对3505名消费者的调查则显示,34.1%的消费者表示往年中秋节的月饼都会吃完,

18%的消费者表示会剩一点月饼,34.7%的消费者则只吃了一部分,也有4.9%的消费者表示会剩很多。这意味着,月饼的“节前买、节后扔”,似乎成了年复一年的中秋节常态。

面对这一现象,上海多家公益机构和行动小组联合发起“零废弃月饼大作战”,接力完成月饼的“零浪费”之旅:从民众手中接过多余的月饼;邀请厨师组织线下工作坊,教民众将剩余月饼变为日常美食;余下包装完好、保质期内的月饼,再交由食物银行分发给需要月饼的人。

近年来,各方一直在为制止浪费而出谋划策,但很多并不奏效。此次上海的“月饼大改造”行动,无论是让厨师教市民将剩余月饼变为日常美食,还是通过食物银行循环利用,其新颖活泼的方式是吸引公众广泛参与的妙招。营造“制止浪费 厉行节约”

的良好氛围,需要更多这样生动鲜活的尝试。

颇具欣慰的是,“余量月饼大改造”的“零浪费”行动,除了民众个人捐赠,也有企业和食品厂、餐饮行业前来接洽捐赠事宜。据绿洲食物银行介绍,正在加紧联系分布在湖南、安徽、北京、浙江、江苏等多地的食物银行,共同进行余量月饼分发。显然,月饼“零浪费”之旅,由上海复制到全国各地,正呈星火燎原之势,为节后存量月饼,找到了合适的“出口”。

当然,作为消费者,选购月饼要量力而行,避免“人情月饼”带来的不必要浪费。同时,“看不见”的供给端更须发力。譬如,生产企业可以生产小分量盒装、散装、小个月饼;又如,开发低糖、低热量的品种,注重养生,讲究营养平衡;此外,研发新技术,延长保质期等。唯有多管齐下,才能真正有效防止月饼浪费。

■ 点击

“沪津”地铁二维码实现互联互通

轨道交通乘车码互联互通又添新成员。继今年“沪渝穗”通之后,9月22日起,上海地铁又与天津轨道交通乘车二维码实现互联互通。上海市民使用“Metro 大都会”App就可以方便乘坐天津地铁,天津市民可使用“天津地铁”App便捷骑行上海地铁。至此,上海地铁“Metro 大都会”乘车二维码与全国包括长三角区域,以及北京、天津、重庆、广州、兰州等在内的16座城市轨道交通实现互联互通,范围覆盖国内三分之一的地铁城市。随着天津地铁的“链”入,上海地铁二维码互联互通已覆盖“京津沪渝”所有直辖市。

古人“玩具”展亮相上海 考验今人智慧

上海观复博物馆年度展览“智·趣—中国古代玩具展”近日在上海中心大厦开幕。三彩玲珑球、九连环、扑克、七巧板……这些古人玩具令人饱眼福的同时,也考验着今人的智慧。据介绍,本次展览包含节令类、棋类、观赏类、益智类近百件古人玩具,以养性中的玩具、文人的玩具、成长中的玩具、茶酒中的玩具、文物中的玩具五个主题展出。展出了近百件“玩具”,时间跨度千年,上溯汉唐,下至民国,展品多样,巧夺天工,雅俗共赏。

上海人民币跨境收付 稳居全国首位

中国人民银行最新发布的《2021年人民币国际化报告》显示,上海人民币跨境收付量继续位列全国首位。2020年,上海人民币跨境收付金额为146307.74亿元,占全国人民币跨境收付总额的51.5%。同年,“沪深港通”业务人民币跨境收付金额合计为1.70万亿元,同比增长65.3%。

国庆期间,上海这些区域将临时交通管制

根据上海市人民政府关于庆祝中华人民共和国成立72周年活动安排,2021年9月30日至10月7日,每日18时至23时,本市主要景观区域、景观水域沿线、标志性建筑物等开放景观照明。为确保外滩、陆家嘴等地区安全有序,保护人民群众生命财产安全,根据《中华人民共和国人民警察法》《中华人民共和国道路交通安全法》等法律规定,上海市公安局决定于2021年9月30日至10月7日,对本市部分区域、道路采取临时交通管制措施。

“海铃计划”探路者项目取得重要进展

上海交通大学近日宣布,该校领衔的“海铃计划”探路者项目团队本月已完成各项预定海试任务并安全抵沪。经初步分析,验证了预选海域作为中微子望远镜候选台址的可行性。本次科考也为“海铃计划”的后续推进奠定了坚实的基础。

9家“云上科普馆”在“随申办”上线

为响应上海城市数字化转型部署,助力“双减”政策实施,市科委“一网通办”公共服务近日推出“云上科普馆”参观服务,以上海部分科普场馆为主体,打造数字化展示平台,通过全景VR(虚拟现实)方式,向公众提供线上虚拟科普场馆互动体验和科普教育活动。已接入“云上科普馆”的共有东滩湿地公园、上海民防科普教育馆、上海昆虫博物馆、上海航空科普馆、复旦大学人体科学馆等9家。